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глибше зануритися в ігрову ситуацію. До таких вправ зараховують: вправи на 

розвиток дихання, вправи на розвиток регуляції мовленнєвого тонусу, вправи на 

розвиток координації руху, різне вокальне та інструментальне музикування, 

вправи на розвиток мовленнєвих рухів. 

Отже, у процесі подолання ЗНМ у молодших школярів доцільно 

використовувати засоби логоритміки. Корекційна робота полягає не тільки в 

застосуванні комплексу вправ, спрямованих на виправлення мовленнєвих 

порушень у дитини, а й сприяє легкому навчанню, соціалізації та своєрідній 

терапії на основі поєднання музики, слова й руху. 
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СПЕЦИФІКА РОЗВИТКУ МОВЛЕННЄВИХ УМІНЬ У ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В ПРОЦЕСІ СПІЛКУВАННЯ 

Найважливішою умовою розвитку дитини є вміння спілкуватися з людьми, 

які її оточують. Спілкування, встановлення контакту не тільки з близькими 

людьми, а й гармонійна співпраця з однолітками дозволяє дитині пізнавати себе, 

сприяє становленню особистості. Без нього неможливий усебічний розвиток 

дитини, формування психічних функцій і процесів. У період дошкільного 

дитинства відбуваються такі зміни: розширення кола спілкування, зміна змісту 

структурних компонентів спілкування, удосконалення його засобів, основним із 

яких стає мова. 
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Особливості мовленнєвого розвитку особистості дитини дошкільного віку 

аналізували такі науковці: Н. Бабич, Л. Варзацька, Л. Виготський, Н. Гавриш, 

Л. Дмитрук, Д. Ельконін, Т. Короткова, О. Леонтьєв, М. Лісіна, О. Санькова, 

Є. Смирнова, О. Ушакова та ін. Зокрема, О. Санькова вважає, що основою 

успішної адаптації людини в суспільному середовищі є високий рівень розвитку 

комунікативних навичок, а їх формування має здійснюватися з раннього віку [3, 

с. 21]. Л. Дмитрук стверджує, що комунікативні навички – це необхідна умова 

для розвитку особистості дитини. Їх сформованість сприяє соціалізації в 

суспільстві і самостійному здійсненню дошкільнятами різних видів діяльності [1, 

с. 234]. 

На думку Є. Смирнової: «Комунікативні навички – це осмислені дії дитини 

(на основі знань структурних компонентів умінь і комунікативної діяльності), а 

також здатність правильно будувати свою поведінку, керувати нею відповідно до 

цілей спілкування» [4, с. 34]. У вказаному визначенні варто виокремити два 

моменти: комунікативні навички ‒ це власне осмислені комунікативні дії дітей, 

що ґрунтуються на системі знань і досягнутих умінь та навичок; комунікативні 

навички ‒ це здатність дітей керувати своєю поведінкою, вживати найкращі 

прийоми і способи дій у розв’язанні різних комунікативних завдань. 

Згадані дослідники підтримують думку про те, що спілкування належить до 

провідних видів діяльності. Під час спілкування люди звертаються один до 

одного з метою отримання відповіді. У дошкільнят спілкування тісно пов’язане з 

грою, дослідженням предметів, малюванням та іншими видами діяльності. Різні 

види спілкування зазвичай поєднуються в реальному житті. 

Важлива роль у спілкуванні дітей з однолітками належить дорослому. 

Організовуючи суб’єктну взаємодію дітей у процесі спільної предметної 

діяльності, він збагачує досвід емоційно-практичного спілкування малюків один 

з одним новим змістом. 

Розглянувши праці, присвячені проблемі розвитку спілкування в 

дошкільному віці, зазначимо, що науковці наголошують на вагомому значенні 

спілкування для формування особистості дитини. У вітчизняних психологічних 

дослідженнях зазначено, що спілкування перебуває в єдності з діяльністю. Під 

час спілкування проявляються комунікативні здібності – необхідна передумова 

розвитку особистості дошкільнят. Учені акцентують увагу на тому, що 

дошкільний вік – відповідальний період у вихованні, позаяк у цей період 

відбувається фундаментальне становлення особистості дитини. Під час 

спілкування дошкільників з однолітками виникають складні стосунки, що 

впливають на розвиток їх особистості. Взаємодія з дорослими й однолітками  

закладає основу для розвитку навичок спілкування. 

Як відзначає М. Єрмолаєва, до кінця дошкільного віку за певних умов 

виховання дитина починає не тільки користуватися мовою, а й усвідомлювати її 

будову, що має важливе значення для подальшого оволодіння грамотою [2]. На 
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момент перебування в ЗЗСО дитина володіє правильним звуковим оформленням 

слів, чіткою їх вимовою, відповідним словниковим запасом, загалом граматично 

правильною мовою (будує різноманітні за конструкцією речення, узгоджує слова 

в числі, роді, відмінку, правильно відмінює частовживані дієслова), без 

труднощів створює монологічні висловлювання. Усе перераховане вище дає 

можливість дитині успішно засвоювати програмний матеріал. 

Старшим дошкільникам характерні більші фізичні та психічні можливості, 

ніж дітям середнього дошкільного віку. Стосунки з дорослими й однолітками 

стають складнішими. Зміни, що відбуваються у свідомості, діяльності й 

особистості дитини полягають у здатності цілеспрямовано керувати власною 

поведінкою і психічними процесами ‒ пам’яттю, увагою, сприйняттям та ін. На  

загал, у дошкільному віці відбувається формування й інтенсивний розвиток 

стосунків з оточуючими людьми. У системі ігрової діяльності центральні позиції 

займає одноліток, а в системі пізнавальної ‒ дорослий. Формуванню 

комунікативних навичок слугує розвиток мови, мислення, пам’яті, уваги, а також 

розвиток емоційної сфери дитини дошкільного віку. 

Становлення культури мовного спілкування спрямоване на розвиток у 

дошкільників тактовності, чуйності, делікатності в спілкуванні з однолітками і 

дорослими, вміння висловлювати ці якості за допомогою мовних засобів, 

адекватних мовній ситуації. Формуванню культури мовленнєвого спілкування 

дітей старшого дошкільного віку сприяють: мова вихователя; читання художньої 

літератури; ігри, вправи; бесіди; цілеспрямоване педагогічне керівництво. 

Отже, мовний розвиток дитини пов’язаний із соціально-комунікативним 

розвитком – умінням вступати в комунікацію з іншими людьми, умінням слухати, 

сприймати мовлення співрозмовника і реагувати на нього власним відгуком, 

адекватними емоціями. Мова як найважливіший засіб спілкування дає змогу 

кожній дитині брати участь в іграх, заняттях, бесідах, проявляючи при цьому 

власну індивідуальність. 

Література: 

1. Дмитрук Л., 2016. Особливості українського мовленнєвого етикету. 

Науковий вісник МНУ імені В. О. Сухомлинського. Педагогічні науки. № 1 (52). 

С. 273-277. 

2. Єрмолаєва М. В. Психологія розвитку: методичний посібник для 

студентів заочної та дистанційної форм навчання [Електронний ресурс]. URL : 

http://medbib.in.ua/poznavatelnoe-razvitie-doshkolnika-42028.html (дата звернення: 

13.10.2021). 

3. Санькова О. А., 2011. К вопросу формирования коммуникативных 

умений. Cреднее профессиональное образование. № 10. С. 21-22. 

4. Смирнова Е. О., 2012. Общение дошкольников со взрослыми и 

сверстниками : учеб. пособ. Москва : Мозаика-Синтез. 34 с. 

http://medbib.in.ua/poznavatelnoe-razvitie-doshkolnika-42028.html


191  

Наукове видання 

 

Актуальні проблеми дошкільної та спеціальної освіти: 
Матеріали IV Міжнародних педагогічних читань пам’яті професора 

Т.І.Поніманської 

 

Actual problems of preschool and special education: 
Newsletter of the Fourth International readings devoted to 

Professor Ponimanska T.I. 

 

 

 

 

 

Технічний редактор: 

Ольга Шадюк 

 
 
 

Відповідальний за випуск: 

Ілона Дичківська 

 

Підп. до друку 10.11.2021 

 

 

 

 

 
 

Видавець О. Зень 

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи 

Серія РВ № 26 від 6 квітня 2004р. 

Вул.Кн. Романа 9/24, м.Рівне, 33022 

068-0250-674; olegzen@ukr.net 

 

Друк:VPM-ПОЛІГРАФ 

mailto:olegzen@ukr.net

	Рівненський державний гуманітарний університет
	Кафедра дошкільної педагогіки і психології та спеціальної освіти імені
	УДК 373.2+376
	Актуальні проблеми дошкільної та спеціальної освіти: матеріали ІV
	ЗМІСТ
	Література: (77)
	СПЕЦИФІКА РОЗВИТКУ МОВЛЕННЄВИХ УМІНЬ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В ПРОЦЕСІ СПІЛКУВАННЯ
	Література: (78)
	Актуальні проблеми дошкільної та спеціальної освіти:
	Actual problems of preschool and special education:

